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Erő az erőtlenségben.
II. Kor. 12, 10. Mikor erötelen vagyok, 

ugyanakkor erős vagyok.

Munka, küzdelem, szenvedés az élet. Mennél 
magasaid) eélt tűzünk ki, annál nagyold) erőfeszí­
tés, kitartóbb küzdelem vár minket s annál több 
szenvedésre legyünk elkészülve, Kz így van, ez 
Isten világrendje, ezen nem változtat emberi böl- 
csesség és földi hatalom.

Hajónk ott úszik az élet tengerén; velünk 
az Úr, de ahiszik. Zúg a szél. törékeny hajónkat 
a hullámok nyaldossák, min erőnkkel meg nem 
állunk s félelemtől szorongatott lelkűnkből kitör az 
imádság: .1 ram! tarts meg minket, mert elve­
szünk ." S az l r fölébred es szol : szava ra elcsen­
desül a tenger. Kishitűségünk eltűnik, helyébe 
bátorság és bizalom támad. Milyen gyöngék vol­
tunk. miiven erősekké lettünk. A kormain erős 
kézben, az evezők törik a habokat, a szél most 
már vitorlákat duzzaszt; hajónk repül a révpart 
felé. Mit aggódni én lelkem v \ eled az l r, a hited 
által benned élő Krisztus.

Kicsüggedt az én szivem, bátorsága elveszett. 
Bűnöm ónsúlylyal nehezedik reá, szárny szegetten 
hanyatlik vissza. Elmenne az Atyához, de hogy 
álljon igazságos, szigorú kirójanak színe ele .J S 
most hallom Atyáin egyszülött fiának szavát: „Bíz­
zál fiam. megbocsáttattak neked a te bűneid". Oh. 
mily édes megnvugovás költözik telkembe! Gyer­
meked vagyok, mennyei atyám ! tévelygő, de kegyel­
meddel éltetett gyermeked s az maradok, vsak Te 
ne hagyj el soha.

Könnydmllatással kelek, könnylmMatassa! fek­
szem. Nappal a munkakedv, éjjel az álom kerül. 
A bánat megkeseríti ételemet, italomat. Jóllehet 
az Ur kegyelméből megigazult lelkem nem vádol 
engemet, mégis a világ, emberek, sorsom fajda­
lomra fájdalmat árasztanak reám. Tekints fel cn

lelkem a Golgatliára. Avagy nem kellett-)* szen­
vedni a te uradnak és megváltódnak is? Igen: 
szenvedett, meghalt, de feltámadott. Támadj fel 
én bennem is s a szenvedés közössege biztosítja 
nekem is a győzelem közösseget, h reménység 
megtart a te hűségedben! e reménység legyen 
erőm. A lövőnek erőtlenségében Krisztus az o 
ereje. Mikor erötelen volnék, ugyanakkor erős 
vagyok. ^

A „kassai vértanúk.“
F. lió 15-én a hazai róni. kaili. egyháznak nagy 

ünnepe volt ekkor folyt le ugyanis Komában a beihien- 
féle szabadságharc idején Kassán felkoncolt három rom. 
katli. papnak. Körösi/ Muri' komáromi toesperes es <*>/.- 
tergomi kanonoknak s társainak. Vongrácz litván <“> 
(nődet.: Menyhért jezsuita atyáknak ünnepélyes hol 
doggá avatása. Kom. katli. lapok s nyomukban napi 
lapjaink is többe-kevesbítő kimerítő tudósításokat, hoztak 
a fényes római ünnepélyről, a mely ezúttal, rendkívüli 
módon, nem a boldoggá avatas szokásos helyen, a Szent 
Péter bazilika előcsarnoka fölötti, e célra külön beren­
dezett teremben, hanem magában a bazilikában folyt le 
s a melynek fénypontját képezte, midőn a papa -- 
bíboros kíséretében, ragyogó menetben a bazilikába vite­
tett, hogy a boldoggá avatott „vértanukért" imádságot 
mondjon. Sót azt is olvastuk, hogy ez ünnep alkal­
mából hazánkban is, \ ászán prímás rendeletére, min­
denfelé ünnepélyes istentiszteletek tartattak, elózó esti 
vecsernvével, ünnepi misével s tedeummal: igy többek 
közt a budapesti egyetemi templomban is. a hol nem­
csak az egyetem hittudományi kara es a mágnás viliig 
hölgytagjai, hanem még — mikent a „Magyar Állam 
tudósit „a tiuhnndny-eyyefenii Unirít^ritti/jai is. élükön 
Demko (>yöryy dr. rektorral," ’ megjelentek Isten 
látja a lelkünket, nem akarunk holmi ünneprontó sze­
repre vállalkozni s abban, hogy a rnevezetes“ ünnepe
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„különös fénynyel és pompával" éppen az egyetemi 
templomban tartották meg, nem találunk éppen semmi 
kifogásolni valót. Elvégre is a templom templom, 
arra való. hogy benne, mint a közösségi kultus meg­
szenteli helyén, e kultusnak minél ünnepélyesebb kife­
jezést adjunk: hogy már most ezt róni. kath. hitfeleink 
a maguk vallásos világnézetének megfelelő módon és 
formában teljesitik, azt minden értelmes ember igen 
természetesnek fogja találni. Még azt sem teszszük, 
nem is tehetjük szóvá, hogy az egyetemi tanács egyes 
tagjai, egyes professorok ez ünnepen részt vettek. Mint 
nim. kath. férfiak ezt joggal tehették, sőt azért, hogy 
hitbeli felfogásuknak ily ünnepélyen való részvétellel 
nyilvánvaló bizonyságát adják, csak elismerés illeti őket.
< sak az egy ellen emeljük fel óvó szavunkat, mintha 
ez ünnepen az egyetemi tanács, mint ilyen, tehát hiva­
talból vett volna részt. Az egyetemi tanácsnak s általán 
az egyetemnek a boldoggá avatás ünnepéhez semmi köze, 
es ha mindjárt ez idő szerinti feje. Demko György rek­
tor, az egyetemi kath. fakultás tagja, tehát „áldozár“ 
is. A tendentiát. a mely a közlés indítékát képezi, 
jól .látjuk. Rövid hírlapi közlések révén, mint valami 
természetes magától értetődő dolgot, úgy tüntetni fel a 
budapesti tud. egyetem katholikus jellegét. Hát ez hely­
telen és jogtalan dolog. S ha már róni. kath. lapok, a 
klérusnak az egyetemmel szemben elfoglalt álláspontjá­
ból folyólag, e tekintetben csak következetességüket 
igazoljak, a midőn közleseiket ily szellemben szerkesz­
tik meg, igen kívánatosnak tartanók, több : joggal elvár­
hatunk, hogy egyéb napilapjaink e közléseket ne vegyék 
át csak ágy vakon a róni. kath. irányzaton forrásokból, 
hanem korrigálják ki ezeknek tévedéseit, legyenek e 
tévedések akar szándékosak, akár nem.

Hangsúlyózzuk, hogy magának a boldoggá avatás 
tényének ünnepi aktusához nincs semmi szavunk. Hit- 
elveit minden egyház maga állapítja meg, úgy, a mint
az a maga jellemének s institúciójának a legmegfelelőbb 
s az is vajmi természetes, hogy e hitelvek és az insti­
túció sziikségszerüleg meghatározókig hatnak ki a kul­
tus cselekményeire s egész liturgikus felépítésére is. —
E tekintetben a nim. kath. liturgiában a hierarchiai elv- 
hez való bámulatos következetesség mellett tagadhatat­
lanul jelentékeny poezissel és aesthetikával találkozunk. 
Tagadhatatlan, hogy miként a Mária-kultusban. úgy a 
szentek imádásában is sok költészet rejlik, sőt merjük 
állítani, hogy e mozzanatok felhasználásában a róm. 
kath. egyház a maga hierarchikus institúciójának — 
hogy úgy mondjuk ünnepi előterjesztésénél a nép­
iélek alapos megfigyelőjének s e megfigyelés következ­
ményei ügyes kihasználójának bizonyult mindenha,
A néplélek azt, a mi költészet, könnyen valónak fogadja, 
azt. ami eszmei, könnyen materialized ja: a szentek hité­
vel összefügg azok imádása s bennük a hódolat azon 
egyházi vagy szerzetes rend s végeredményben azon 
hierarchia előtt, a mely e szenteket szolgáltatja és 
kreálja.

Érthető okból a pápás egyház e boldoggá és 
szentté avatásokat e kultusi intézmény létesítése óta a 
legnagyobb komolysággal és rigorozitással végzi, s sok 
mindenféle tárgyaláson és vizsgálaton, vagy mint Rómá­
ban nevezik, hosszadalmas ..peren ” megy át az ilyen 
dolog, míg végül a pápa - a vizsgálat kedvező ered­
ménye alapján kimondja a nagy szót: „Tiltó pro- 
cedi posse ad solemnem venerabilium Servernm bei —- 
beatificationem.“ A három kassai „vértanú" boldoggá
avatásának ügyében is pl. az első lépést még Pázmány 
Péter tette meg lltiS-baii. tehát közel ROD év előtt, s 
bár Lippai György Ififii-ben. Scitovszky János 1868-ban 
ismételve sürgetik az ügyet, még csak Vaszary Kolos 
prímásnak sikerült a millenium alkalmából az ügyet 
dűlőre vinni, s ekkor is a processus 8 évet vett még 
igénybe. Pedig a „per“ anyagát, a boldoggá avatás 
ténybizonyitékait már régen összehordták, c ténybizo- 
nyitékoknak igazolnia kell az illetőknek martyrságát, 
a mely „nemcsak az emberek előtt ismeretes, hanem 
az Istentől is megerősítést nyert a közbenjárásukra 
eszközölt csodák és különös kegyelmek következté­
ben.“ Vagyis e bizonyítékok: egyrészt emberi tamík, 
a kik mint közvetlen szemlélők igazolják, hogy a bol­
doggá avatandó csakugyan „mártírhalált“ szenvedett ; 
másrészt csodák, a melyek az illető „mártírok“ koporsó­
jánál vagy egyéb közvetítésével történtek, a melyek 
tehát a perben mint Isten bizonyságtétele szerepelnek. 
Nos a romai „szent Rítusok kongrcgatiója“ előtt az 
emberi és isteni tanúság ez ügyben teljesen kimerítő 
mérvű volt. Egykorú, a koncolásuál jelen volt szemtanúk­
kal akkoriban felvett jegyzőkönyvek alapján beigazolva 
latta azt, hogy a három kassai pap csakugyan erősza­
kos, tehát „vértanú“ halált halt; az isteni tanúságot 
képviselő csodákat pedig bizonyítja már azon jegyző­
könyv. a melyet Lippai György vikáriusa Szegedi Ferenc/, 
lett tel s a melyből kitűnik, hogy e „vértanúk“ kopor­
sójánál ennek puszta érintésére ismételve meggyógyul­
tak súlyos betegségeikből kegyes nagyszombati apácák, 
a kiknek rendházában e koporsó ma is őriztetik.

Nekünk e csodaigazoló jegyzőkönyvhöz sincs semmi 
közünk. A rom. kath. egyház benső ügye, hogy ő szen­
teket kreál, vértanúkat boldoggá avat, az ő dolga, hogy 
bizonyos csodalények históriai voltát ily módon doku­
mentálja. - Sőt a magunk lélektani felfogásából folyó­
lag pillanatra sem vonjuk kétségbe ama csodás gyó­
gyulások valóságát. Éppen nem lehetetlenek azok, külö­
nösen ott, a hol erős hittel erős autosuggestió párosul; 
mint ez különösen a histeriára hajló nőknél elég sűrűn 
tapasztalható. Ha valaki ily tényekben csodát lát. 
hat az nyilván inkább a vallásos szív dogmatikus elfo­
gultságával, semmint az ember lélektanának szemüvegén 
at néz. a dolgot. Teheti. S nincs jog és törvény” a 
melynek alapján megtilthatnék neki, hogy ne nézze úgy, 
a mint akarja, vagy a mint arra képes.

Ismételjük, minket ama boldoggá avatás térn e maya 
epen nem érint, épen nem bánt: abban mi a róm. kath.
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egyház benső rituális ügyét látjuk, a melyhez nekünk 
ép úgy nincs beleszólásunk, mint nincs viszont néki 
sem a mi vallási dolgainkba. Megnyugtathatjuk tehát 
Prohászka Ottokár dr. urat, az „Alkotmány“ vezércikke­
ző jét, hogy csakugyan nincs senki széles e hazában a 
„protestáns atyafiak“ közül, a ki „botránkoznék a kassai 
vértanúk boldoggá avatásán“, nincs senki, a ki bele­
ártaná magát a rém. káth. egyház c benső dolgába, bárha 
nem is oly okon, mint ő pár sorral feljebb jellemezte, 
t. i. hogy most „a hóhérnak nincs része a vértanú ünne­
pében“. (!)

De igenis érint a mód, a melyen azt a róni. kath. 
sajtó tárgyalja, úgy tüntetve fel a dolgot, mint a mely 
szégyen és megbélyegzés az akkoriban „hóhér szerepet 
játszott protcstantismusra, a melynek, mint a „Magyar 
Állam“ mondja (jan. 15. szám) „a templomrablás és 
rombolás ősi szokása“.

Valóban, ily tárgyalási mód mellett nem értjük, 
mit jelentsen fent nevezett Prohászka Ottokár dr. úrnak 
ama további felszólítása, hogy a „protestáns atyafiak“ 
ne tekintsék a boldoggá avatást a vallásos béke meg­
sértésének, s hogy ama kegyetlen emlékek felidézését 
nézzük azon nagylelkű nyugalommal, a melylyel ama 
jeles angol nézett a XIII. Leó által szentté avatott angol 
vértanúkra, mondván: „Nem nézem én most azt, hogy 
mi rosszat s szemtelent követtek el apáink; azt sem 
tekintem, hogy testvéreiket kínozták: én most csak azon 
örülök, hogy angolok kerültek oltárra s hogy testvéreink 
lettek az egyház vallásos tiszteletének tárgyai“.

Hát annak, hogy ezúttal magyarok „kerültek oltárra“, 
mi, a marjunk szempontjától örülni épen nem tudunk. 
Az oltár egyedül az Istené ; emberé soha. Ez a mi evan- 
geliomi felfogásunk. No de ez viszont -— igaz — a róni. 
kath. atyafiakra nem tartozik. E mellett tagadjuk, hogy 
apáink valami rosszat s szemtelent követtek volna el 
Nem azt mondjuk, hogy emberek felkoncolása nem rossz 
és szemtelen (bár a háború ököljoga, tudjuk, itt sok 
sajnos privilégiummal dicsekszik I); hanem azt mondjuk, 
hogy ama három kassai „vértanúnak" néhány katona 
által való felkoncolását, feltéve, hóim arra semmi okot 
nem szolgáltattak (mit azonban még bizonyítani kellene), 
tehát hogy az csakugyan rossz és szemtelen cselekedet 
volt. csak úgy könnyedén protestáns apáink összességét, 
vagyis a protestantismust egészben felelősségre vonni s 
e felelősséget minden korok, tehát jelen korunk protes- 
tantismusára is kiterjeszteni oly eljárás, a mely a 
keresztyén igazság és türelem legelemibb parancsolatai­
val ellenkezik. Ha a hazai róni. kath. egyház három 
martyrra hivatkozik, hivatkozhatnánk mi protestánsok a 
martyrok és hitvallók ezereire (kiket azonban csak kegye­
letünkben magasztalunk, a nélkül, hogy őket „az oltárra 
is állítanék“), a nélkül, hogy azoknak gyászos halála 
és szenvedései miatt az egész hazai róni. katholicismust 
örök időkre felelőssé tennők!! Bár tán erre jogunk több 
volna, mert a róni. kath. egyházban tényleg a hierarchia 
az egyház: a mit tehát ez cselekedett és cselekszik, 
azt benne és általa az egyház cselekedte és cselekszi.

Sajátságos az is, mint igyekeznek róni. kath. rész­
ről Bethlen Gábor szabadságharcát — a melynek első 
idejében, az 1019-ik évben, Kassa városának Bethlen 
kapitánya I. Rákóci György által való elfoglalása (értsük 
meg jól: fegyveres, hadi elfoglalása) alkalmával történt 
ama három „vértanú“ halála — úgy tüntetni fel, mint 
a róni. katholicismus ellen folytatott harcot, a melynek 
tehát a felekezeti dühön és gyülölségen kiviil semmi 
indító oka sem volt, de mely aztán alkalmas volt arra, 
hogy a hitnek örve alatt Bethlen és a többi nemzeti 
hősök holmi politikai kalandos szerepet játszanak a 
királyival szemben.

Mi ez más, mint a nemzet nagy nehéz küzdelmei­
nek. melyeket a nemzeti alkotmány és a lelkiismereti 
szabadság érdekében vívott, diszkreditálása oly forum 
előtt, a mely évszázadok botlásai után végül megértette 
a nemzet jogos aspirációit ?! Mi ez más, mint megcsú­
folása a történetnek, a mely pedig — úgy kellene lenni 
— hogy „vitae magistra“ legyen hegyen innen és hegyen 
túl is egyaránt ?!

Avagy nem tudják odaát, hogy létezett Magyar- 
országon egy úgynevezett „koronázás előtti I. t.-c.“ „hogy 
a mi vér, köny és verejték azóta (300 év óta !!) e hazában 
folyt, azért folyt, mert azt épen a klérus nem respektálta! 'f 
Avagy nem ismerik-e Pázmánynak ama híres szavait: 
„A mi hitelünk és tekintetünk csak addig darál a német 
előtt, miglen Erdélyben magyar fejedelem hállatik flore- 
alni; azontúl mindjárt contemptusba jutván, gallérunk 
alá pökik a német“, tehát hogy Pázmány maga az 
erdélyi fejedelmek akkori szerepében a nemzet alkot­
mányos élete és szabadsága szempontjából egyenesen 
nemzeti missiót s gondviselésszerű tényt látott ?! Miért 
hát megtagadni azt, a mit a hazai róm. katholicismusnak 
és egyúttal a jezsuitismusnak is legnagyobb ápologetája 
elismert ? Miért hát hamis accordokat belevegyiteni a 
boldoggá avatás ünnepi symfoniájába s a minden római 
kath. lélek számára — készséggel elismerjük — kegye- 
letes és örvendetes ünnepet arra használni fel. hogy 
azzal a protestantismuson üssünk egyet? Ezt mi épen 
nem nevezhetjük a türelem és a békesség szellemének!

Ez az oka, a miért ezúttal is c helyen felszólalunk, 
fentartva magunknak, hogy más helyen és formában 
tudományos történeti szempontból is, nem felekezeti el­
fogultságból, de pusztán a történeti igazság érdekéből, 
e kérdést megvilágítsuk.

Ám végezze ki-ki ájtatosságát, a hogy és a mily 
formában akar ja : ez az ő legszentebb benső szívügye. 
De nem hiszsziik, hogy az ájtatosság eszménye volna 
az, a mely szent elfoglaltsága közben keresve keresi. 
hogy felebarátja hol sebezhető meg. Az igazi áj tatos­
ságnak másra, mint a maga gyarlóságaira s az ezeket 
ingyen kegyelméből megbocsátó Istenre gondolni, épen 
az ájtatosság benső természeténél fogva nincs érkezése!

Stromp László.
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A két evangélikus egyház közös bizott­
ságának felterjesztése az 1848. XX. t.-c. 
végrehajtása ügyében a mínísterelnök 

októberi leiratára.
Nngyméltóságú Ministerelnök Úr!

Kegyelmes Urunk!
Xagyméltóságodnak az 1848: XX. t-c. végrehajtása 

tárgyában benyújtott emlékiratunkra folyó évi október 
hó i’H-an 4'lT-M. E. szám alatt hozzánk intézett leiratát 
a ki t evangélikus egyház által ezen ügyben kiküldött 
bizottság tárgyalás alá vevőn, mindenekelőtt köszönetiinket 
fejezzük ki azért, hogy a magas kormány a legjobb 
indulattal fogadta alázatos előterjesztésünket es az abban 
foulalt kívánságok legalább részbeni teljesítése céljából 
a kezdeményezés terére lépett.

Megnyugvással veszszük. hogy a magas kormány 
az 1 s4S: XX. t.-eikk 2-ik tj-ának végrehajtásánál a 
törvényesen bevett vallásfelekezetek közötti tökéletes 
egyenlőség és viszonosság elvét akarja az egész vonalon 
érvényesíteni, a mi által kizártnak tekintjük azt. hogy a 
törvényes fejlődés es az egyes vallásfelekezetek benső 
természete által előidézett különös viszonyok tekintetbe 
vételének a melyet a leirat hangoztat az az értelme 
legyen, hogy a törvényes fejlődés által előidézett különös 
viszonyok továbbra is az egyenlőség és viszonosság 
sérelmével fentartassanak. Nyíltan szólva, mi nem köve­
teljük más egyházak közjogi előjogainak megnyirbálását, 
hanem csak azt. hogy a mennyiben ezt a fennálló viszo­
nyok megengedik, mi is részesüljünk ezen közjogi elő­
nyökben. de már azt határozottan követeljük és azt 
hiszsziik. hogy ebben velünk a magas kormány is egyetért, 
hogy ezen történelmileg kifejlődött viszonyok akkép módo­
síttassanak. hogy híveink más egyházak részén- semmi­
féle vagyoni szolgáltatásokra (párbér-patronál us ne 
köteleztessenek. Ezt a célt a történelmileg kifejlődött 
intézmények fentartása mellett is el lehet érni. és nem 
szenved kétségét, hogy ezen követelés, mint a részre- 
hajthatlun és megdönthetien igazságosság követelménye 
semmi jogos érdeket nem sérthet.

Ismetelve kérjük tehat a magas kormányt, hogy 
az emlékiratunkban az 1848: XX. t.-c. 2. tj-ának végre­
hajtása tárgyában előterjesztett kiváltságainkat is mielőbb 
teljesíteni méltóztassék.

Megnyugvássá! vettük Xagyméltóságod kijelentését, 
hog. a magas kormány nem zárkózik el az 1848: XX. 
t.-c. <j-aban lefektetett elvek végrehajtása és meg- 
valositasa érdekeben a szükséges intézkedések megtétele 
elől és meg vagyunk róla győződve, hogy ha a magas 
kormány azzal a jóakarattal és azzal az erős elhatáro­
zással log e kérdésekkel foglalkozni, a melyeket Xagv- 
meltoságod leiratából kiolvasunk, úgy mentül előbb 
sikerülni is fog ama pénzügyi akadályokat elhárítani, a 
melyek ez idő szerint még az ügy útjában állanak.

Ürömmel fogadjuk és magunkévá teszsziik Nagy- 
méltóságodnak azon elvi álláspontját is. hogy az 1848: 
XX. t.-c. 3. §-a értelmében nyújtandó államsegély nyúj­
tásánál a mi egyházi autonómiánkat sértetlenül fentar- 
tani akarja, a miért is az állam nem az egyes egyházi 
testületeknek és egyházi céloknak fogná 'megadni a 
segélyösszegeket, hanem egyházi főtestületcinkkel. illetve 
azok megbizottaival megállapítván a szükséges segély 
összegét, az egyházi főtestnleteknek hagyja fen a segély 
mego-zmsat es hováforditását.

Xagyméltóságod azon kijelentéseite azonban, hogy 
a magas kormány első sorban az egyháztagjainkon 
nyugvó, elviselhetetlenül súlyos adóteher megszüntetését 
óhajtja keresztülvinni és e célból a törvényhozás elé 
külön törvényjavaslatot kivan előterjeszteni, az emlék­
iratban foglalt egyéb szükségleteinkről azonban úgy 
kivan gondoskodni, hogy az állam pénzügyi helyzete 
által vont korlátok között évről évre emelné az egy­
házak dotatiojaképen ti költségvetésbe beillesztett fele- 
leket, következő alázatos észrevételeinket van szerencsénk 
előterjeszteni.

Az 1848: XX. t.-c. 3 $-a elrendelte, hogy minden 
hevett vallásfelekezetek egyházi és iskolai szükségletei 
közálladalmi költségek által fedeztessenek es az elvnek 
részletes alkalmazásával a ministerium az illető hitfele- 
kezetek meghallgatásával a közelebbi törvényhozás elébe 
kimerítő törvényjavaslatot terjeszszen elő.

Tisztában vagyunk azzal, hogy ezen törvény szó­
szerinti értelmében végre nem hajtható, mert az a pro­
testáns egyházak autonómiáját, esetleg más egyházak 
érdekeit érzékenyen sértené.

Mi sem az egyiket, sem a másikat nem akarjuk.
A mi azonban az 1848: XX. t.-c. 2. és 3. tjtj-aiban 

alaptörvény erejével hím kötelem gyanánt kifejezve van. 
az abban culminál, hogy azok a valláserkölcsi és köz­
oktatási célok, a melyek terheit a bevett vallásfelekezetek 
hordozzák, lényegükben állami terhek s hogy azok teljes 
fedezésére tehát az állam kötelezve van Ezen állatni 
alaptörvény "erejével biró obligatio már több mint fél­
század előtt lejárt, nem tekinthető tehát részünkről 
szerénytelenségnek, ha a benne elvállalt kötelezettség 
beváltását immár komolyait sürgetjük.

Annál kevésbbé tekinthető szerénytelennek ezen 
sürgető kérésünk, mert hiszen mi századok óta az 
államot is érdeklő ezen terheket magunk viseltük és 
mert mi az obligatiónak nem is teljes beváltását, hanem 
csakis terheink részbeni elvállalását kérjük az államtól.

Xagyméltóságod az emlékiratunkban felsorolt egy­
házi szükségletek között legégetőbbnek tartja az adózási 
viszonyokban rejlő nagy anomáliák megszüntetését és 
ezért ez irányban kíván első sorban törvényjavaslatot 
előterjeszteni.

Mi teljes elismeréssel és hálás köszönettel vagyunk 
Xagyméltóságodnak ezen nagy humanitásra valló szán­
dékáért, de tekintve az egész, feladat nagyságát és 
érezve azt, hogy az. eljárás célszerű és tapintatos miként­
jétől függ az egész kérdés helyes megoldása, nem 
mulaszthatjuk el aggodalmunkat kifejezni a fölött, hogy 
a kérdés megoldásának ily elaprózása és különösen a 
segélyezésnek külön törvény hozatala nélkül az évi Imd- 
getbe való átterelése ügyünknek nagy kárára fog lenni, 
és semmikepen sem lesz beváltása azon kötelező obli- 
gationak. amelyet 1848: XX. t.-cikkben a törvényhozás 
magara vállalt. Nem a kormány akaratán múlt, mert a 
dolog természetében fekszik. Iiogv eddig nem sikerül 
es előreláthatólag ezentúl sem fog sikerülni a budgvtbe 
felvett dotatiót csak megközelítőleg is akkép fokozni, 
hogy csak a legkisebb reményünk is lehetne, hogy ezen 
dotatió emberileg belátható időben arra a fokra emel­
kednék, a mely az emlékiratokban kimutatott és kétségbe 
nem vonható szükségletek fedezését csak némileg is 
megközelitené.

Meg vagyunk tehát győződve arról, hogy a részünkre 
alaptörvény áltál biztosított segélyezés a budget kereté­
ben évról-evre felveendő dotatió rendszerén teljes hajó­
törést fog szenvedni.

A ministerium ugyanis az évi hudgetbe csak olyan



nagyobb kiadásokat köteles beállítani, a melyek törvényen 
alapulnak és ezért nem várható, hogy azok a kiadások, 
a melyeket emlékiratunkban felsoroltunk külön törvényben 
való megállapítás hiányában az évi budgetbe fel lesznek 
vehetők. A mi az állam pénzügyi helyzetét illeti, készséggel 
elismerjük, hogy vannak az államnak létfentartási szük­
ségletei, melyek első sorban feltétlenül kielégitendők.
De nem ismerhetjük el. hogy az a segély, a melyet 
az állam az 1848: XX. t.-c. 8. §-a alapján adni köteles, 
az állami szükségletek fedezési sorrendjében az utolsó 
helyet foglalná el.

Ha nem is képezne a »!. §• oly obligaiiot, a nu lx 
56 év előtt esedékes kötelezettséget megállapít, a magyar 
állam akkor sem tekinthetné utolsó szükségletének annak 
a kulturmissiónak a teljes erejéből való támogatását, a 
melyet a két protestáns egyház az állam- és nemzet- 
fentartás érdekében évszázadok óta teljesít

Jogos és méltányos tehát az a kérésünk, hogy az 
állam pénzügyi helyzetére való utalással ne meltóztas- 
sanak ezen kulturmissiónak a jelenlegi viszonyhoz mert 
további teljesítését lehetetlenné tenni.

Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy az alkum 
törvényhozás már most az emlékiratban kimutatott összes 
szükségletek fedezéséről egy törvényben egyszerre gon­
doskodjék. Sör ellenkezőleg köszönettel fogadjuk Xag\- 
méltóságodnak azt az Ígéretét, hogy az adóztatási viszo­
nyokban rejlő nagy bajok orvoslását első sorban akarja 
foganatba venni. <Íe ebben megnyugodva, azt is kérjük, 
hogy az emlékiratunkban felsorolt egyelt sziikségleteink- 
rőfvaló gondoskodás ugyanazon törvényben biztosíttassák 
és az államkormány utasittassék, hogy a törvény áltál 
már most megállapítandó segélyösszegeknek kifizetése 
előre meghatározott terv szerint akként foganatosittassék, 
hogy a dotátiok az éveknek előre meghatározandó során 
keresztül fokozatosan addig emeltessenek, a inig azok 
a törvény által megállapított segélyezés mérteket elérik.

A mi már most a Nagyméltóságod leiratában lóg­
lak és az adózási viszonyok rendezésére vonatkozó tör­
vényjavaslathoz szükséges előmunkálatokat illeti, mindkét 
protestáns egvltáz illetékes testületek nevezetesen az ev. 
ref. egvliáz zsinata és az ág. h. ev. egyház egyetemes 
közgyűlése a Xagyrnéltóságod által szükségesnek jelzett 
rend- és jogszabályok megalkotása iránt intézkedett

Egyidejűleg bemutatjuk az egyházi adózásra vonat­
kozó. Xagyrnéltóságod által hokivánt összes részletes 
adatokat, hogy azok alapján a szükséglet mérve pontosan 
megállapítható és a benyújtandó törvényjavaslat kelló 
indokolással ellátható legyen.

Midőn azonban a részletes adatokat a magas kot 
mány rendelkezésére bocsátjuk, nem mulaszthatjuk el 
ezek kapcsán egy kérelmet is előterjeszteni.

Előre látható, hogy túlterhelt szegény egyházaink 
szükségleteik fedezésének megállapításánál azt a mini­
mális adókulcsot fogják életbe léptetni, a melyet az egy­
ház illetékes testületed a segély igénybevehetésének elő­
feltételeként megállapítottak, bízva abban, hogy az dykep 
fedezetlenül maradó szükséglet az állami hozzájárulásból 
alakított adóalapból fog fedezetet nyerni. 11a már most, az 
állami hozzájárulás a mutatkozó szükséglet fedezésére elég­
telen lenne, ez maga után vonná azt, hogy a segélyt igénybe 
vevő egyházak a már megállapított minimális adókulcsot 
meghaladó újabb adót volnának kénytelenek egyház­
tagjaikra kivetni, a mi nemcsak egyházaink háztartását 
zavarná meg, hanem a mi talán még veszedelmesebb 
— egyháztagjainkban a törvényileg is biztosított, de be 
nem következett tcherkönnyités elmaradása miatt, a leg­
nagyobb elégedetlenséget idézné elő és megrendítené a 
bizalmat törvényeink intézkedéseivel szemben.

Kérnünk kell tehát, hogy egyrészt a bemutatott 
részletes adatokat egész terjedelmükben elfogadni, más­
részt a nyújtandó segély mérveitek megallapításanal a 
legbővebb számítást alkalmazni méltóztassék.

De legyen szabad e kérdésnél a magas kormain 
becses ügyeimét még a következőkre felhívni:

Egyházközségeink rendes szükségletének megálla­
pításánál elengedhetetlen és egyik legfontosabb tételet 
képezi a lelkész és tanító fizetése. Úgy a lelkész, mint 
a tanító fizetésének minimuma törvényileg meg van álla­
pítva és a mennviben az egyházközségek áltál díjlevélileg. 
illetve hivánvilág biztosítóit fizetés a törvényileg meg­
állapított minimumot el nem éri. illetve az illető eg\ ház­
község kimutatja, hogy a törvényes minimum kiegészí­
tésére szükséges fedezettel nem rendelkezik, az aliam 
segélye igénybe vehető. (1898 : XI\ . t.-c., illetve 1^94: 
XXVI. t.-c.)

Véleméiivünk szerint akkor, a mikor oly nagy 
reformmá alkotásáról van szó, a milyen lesz az egylinzi 
adóteher megkönnyítését célzó törvény létesítésé, jogo­
sult és indokolt volna ugyanazon törvény keretebe be­
vonni és az egyházaink autonómiájának jobban meglel, fi 
módon rendezni ama viszonyokat, a melyek a lelkcszi 
congrua és a tanítói fizetések kiegészítésének tárgyában 
már létező törvények által statuálva vannak és a melyek­
nek a hozandó törvénybe való bevonása altul az ügy­
kezelés véghetetlenül megkönnyittet nék, egy szerű sittéinek 
és ez által közvetve az államra nézve is előnyösebbé 
válnék. Ez pedig oly mollon volna lehetséges, ha a törvény­
ben kimondatnék, hogy az egyházközségek költségveté­
sükbe kötelesek beállítani lelkészeiknek es tanítóiknak 
törvényileg megállapított minimális lizetését. a minek 
következménye az volna, hogy megszüntethető volna a 
congrua és a tanítói fizetés kiegészítésé címén való segé­
lyezés és e helyett az állam által az egyházaknak nyúj­
tandó adósegélyben már benfoglahatnanak azok az ösz-
szegek is. a melyeket az állam eddig az 1898. évi XIV 
t.-c. és az 1893." évi XXVI. t.-cikkek alapján bocsátott 
az egyházak rendelkezésére.

kötelességünk azonban e pontnál különösen hang­
súlyozni, ti minek egyébként úgy az ev. rét. egyház 
zsinata, mint az. ág. h. ev. egyház egyetemes közgyű­
lése is egyhangúlag kifejezést adott, hogy a lelkészek-
nek KifXI koronában megállapított minimális alapfizetésé 
tarthatatlan és hogy a lelkészek minimális alapfizetésé­
nek a/, emlékiratunkban említett bérpótlékoknak rend­
szeresítése mellett legalább l’4<HI koronára való feleme­
lése, tekintettel a köztisztviselők fizetéseitek tetemes 
felemelésére, különösen pedig az élet megdrágulására, 
nemcsak méltányos, sót halaszthatatlanul szükségé-..

Mintán e kérdésben a magas kormány teljesen 
egyetért egyházaink közvéleményével és a maga részé­
ről' is a lelkész! fizetésnek felemelését méltányos es 
indokolt kiváltságnak jelenti ki es ígéri, hogy e kérdés­
sel avval az erős elhatározással fog foglalkozni, hogy 
mentül előbb elhárítsa az ügy útjában álló pénzügyi 
akadályokat: nem kételkedhetünk abban, hogy e kér­
dést is mint elodázhatlant és égetőt a lehető legrovt 
debb idő alatt a kedvező megoldáshoz el fogja .juttatni.

Végül egyetértünk a magas kormánynyal abban is. 
hogy a íelkészi nyugdíjintézet kérdése is sürgősen meg- 
oldassék. E részben már emlékiratunkban rámutat­
tunk arra. mily összegű evenkinti segélyre tolna szük­
ségünk, miért is kérjük, ezt es a lelkcszi fizetések tel­
em elését a már ismételve kért törvényben akkepeit 
szabályozni, hogy a most említett célokra szükséges 
összegek lehetőleg már a jövő évi budgetbe lelvelietok 
legyenek.
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Végül N agy méltóságod n a k figyelmét felhívjuk a 
lelkész- és tanárképzésünk, jogi szakoktatásunk (jogaka­
démiák) és theologiai tanári nyugdíjügyünknek a kor 
színvonalán leendő rendezése révén felmerülő szükség­
leteinkre, a melyek részletes kimutatását későbbre ma­
gunknak fentartjuk, és a melyeket szintén az állami 
dotatió fokozatos emeléséről alkotandó törvénybe befog­
lalni kérjük.

Az előrebocsátott alázatos észrevételeink figyelem- 
bevételét kérve, újból kérjük Nagyméltóságodat, hogy 
az 1848: XX. t.-c. 3-ik §-a értelmében nyújtandó állam­
segély kérdését velünk szemben már most haladéktala­
nul törvényhozásilag megoldani méltóztassék, miután 
részünkről azok az előfeltételek, a melyekre az idézett tör­
vényben utalás történik, mind teljesittettek és a kér­
dés megoldására szolgáló adatok immár beterjesztettek.

Fogadja Nagyméltóságod megkülönböztetett tisz­
teletünk kijelentését melylyel vagyunk

Kelt Budapesten, 1904 deczember hó 6-án.
alázatos szolgái.

SZEMLE.
A házasságtürók házassága. A középkor büntető­

jogának, egész jogéletének sarkelve a megtorlás. Szemel 
szemért, fogat fogért. Ennek az elvnek egy kései haj­
tása volt az a szigorú tilalom, mely a házasságtörés 
miatt elitéltek egybekelését a megsértett házassági köte­
lék felbontása után is meggátolta. A dolognak jogi 
oldalához nem szólunk hozzá, ámde erkölcsi szempont­
ból megvizsgálhatjuk, helyese? igaz-e? keresztyén é?
A jogelv lehet rideg, kérlelhetetlen, az erkölcsi elv- 
számot vet az emberi gyarlósággal. A házasság a házas 
felek teljes odaadáson alapuló életközösségét kívánja 
meg, a két egyéniségnek a házasság, együttélés elve 
alá való rendelését, egymáshoz idomulását, közös élet­
célját. Mihelyt ezen csorba esik. a házasság erkölcsileg 
megszűnt, csupán jogi ereje maradt meg. Ha a házas­
ságot az illetékes hatóság felbontja, de a házasságtörő 
feleket is örök időkre elválasztja, — valószínű, hogy,
— mivel a házasságtörést is az erkölcsi felfogás laza­
sága idézte elő, ugyanezen oknál fogva a megbélyeg­
zett felek házasságon kívül fognak együtt élni, köz­
botrányul és állandó rossz példa gyanánt. Készünkről 
erkölcsösebbnek tartjuk, ha az illető felek egybekelnek 
s megbélyegzett viszonyukat törvényesítik. Ez az. egvet- 
len útja a botlás jóvátételének. így nincs egészen 
kizárva a remény, hogy a jog szerint létrejött s társa­
dalom követelte házasság idővel erkölcsi jelleművé válik 
s mindkét egyéniséget nemesebb életre, eszményibb gon­
dolkodásra neveli. A megtorlásnál keresztyénibb s emel- 
kedettebb a jóvátétel gondolata. Üdvözöljük a francia 
törvényhozást, mely e tilalmat, mint elavult, ócska, 
haszontalan lomot Valié igazságügyminiszter javasla- 
tára k.törölte a törvénytárból. A drámaírók vesztettek 
benne egy kiapadhatatlan, hatásos bonyodalmi anyagot 
és rugót, — de a közerkölcs nyeresége e veszteségnél 
százszorta nagyobb. A magyar törvényben is megvan c 
tilalom, de bíróságaink ritkán alkalmazzák. Finom érzé­
kük és tapintatuk megérzi a benne rejlő tövist s elő­
forduló esetekben inkább közbotrányt okozó erkölcstelen 
elet címén mondják ki a válást, a mivel egvbekelési v 
tilalom nem jár. *

Egyházi szolgák egyházi adója. A református 
testverek zsinatának őszi ülésszakában 
tartalmas vita folyt arról a kérdésről.

szolgák s nevezetesen a papok fizessenek-e egyházi adót 
vagy nem. Az egyik álláspont szerint az igehirdető az 
evangéliumból él, tehát minden teher, e mi az élettel 
együtt jár, hajlék, kenyér stb., igy az adó is a gyüle­
kezetnek törvényes terhe. Állami adó és egyházi járu­
lék közt nincsen különbség, ha az egyiket a hívek szó 
nélkül fizetik, a kisebb terhet is elvállalhatják. A másik 
álláspont szerint magasabb s erősebb erkölcsi kötelék 
létesül a gyülekezet és pásztora között, ha ez utóbbi is 
odaadja híveivel együtt a maga közös fillérét az l'r 
oltárára áldozatul. A papnak áldozata avatja altemplo­
mot munkaműiielybői az l'r pitvarává, a hol nem csupán 
hivatásból szolgál, hanem szerétéiből is. A lelkész azzal 
is példájává, urává lehet nyílja lelkének, ha bizonyságát 
adja annak, hogy az Urnák nem csupán leikével szol­
gál, hanem a templom anyagi terhén megosztozik hívei­
vel. A tisztelet igy hivatala s egyénisége iránt is 
nagyobb s természetesebb. Mi azon kezdjük, hogy a mi 
egyházunkban e*közös teherviselés hagyoinányszentesí- 
tette szokás, csak a formá ja változó. Néhol adó neve van 
s ezt zúgolódás nélkül fizeti a pap is, tanár is; a leg­
több helyütt, ha a teherviselés codificálva épen nincs is. 
harangra, oltárterítőre, szentedényekre, orgonára a papi 
ház jár elől az adakozásban jó példával. Pap, papné, 
diáktiii. kisasszonybóly halálos szégyennek tartaná elma­
radni a sorból, ha az l'r pitvara kér. Ezt tartjuk a leg­
szebb, legszerencsésebb formának. Ha van valami külö­
nös szüksége a templomnak, iskolának, arra, ha nincsen, 
akkor a nélkül is, evrol-evre önként hozza meg a papi család
a maga áldozatát az oltárra. Nem sokat, csak ereje sze­
rint s állandóim ad jon. Ez esetben a megadóztatás gon- 

sem merülhet senkinek agyában. Ha véletlen­
felbukkanna is. a közmeltatlankodás nyomban 

eltemetné.

latit föluo 
ségből

TÁRCA.

A martirság kora a pozsonyi evang. 
egyház történetében.1

(Folytatás.)
1674 jannar és február hónapjaiban Sopron, Szent- 

g-yorgy, Bazin és Modor városok rekatholizálása követ­
kezett, majd március 5-re Szelepesényi Pozsonyba 
idézte a királyi, sót a hódoltsági Magyarország összes 
e\angelikus s református lelkészeit es az anabaptistákat. 
A 730 megidézett közül 336 (284 evangélikus és 52 
református) jelent meg. Szomorú látványt nyújtott, 
mikoi a messze vidékről sokszor gvalog jött szegény 
papok és tanítok, fáradtan az éhségtől és a hidegtől 
kimerülve megérkeztek Pozsonyba. Március 6 áll felolvas- 
tatvun a megjelentek nevei, a meg nem jelentek úgy 
makacsoltattak el, hogy a hol találtatnak, kezük, lábuk 
és fejük levágassák és testük elégettessék. Az eljárás 
I /.úttal is az volt. a mi már az időző években kipró­
bálva oly kitűnő szolgálatot tett a klerikalizinus ügyének. 
Az anabaptisták egyszerűen kiutasittattak az országból, 

pozsonyi polgároknál elszállásolt lelkészeket március

nagy aranyu s 
vájjon az egyházi

Mutató szerzőnek a pozsonyi egyház történelmet tárgyaló 
eredeti forrásokon alapuló munkájából, mely a pozsonyi egyház 

00 éves örömünnepére készül. Szerk
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23-án éjjel megvizsgálták, nem végeznek-e a pozsonyi 
polgárok körül evang. rítus szerint egyházi funkciókat. 
Szerencsére azonban ilyesminek nyomára sehol sem 
akadtak. A per egészen május haváig húzódott el és 
végződött azzal, hogy a kik át nem tértek, s térítvényt 
alá nem írtak, mely szerint hivatalukról lemondanak: 
vagy számkivetésbe mennek, vagy fogságra vettetnek. 
Most mutatta meg Kolloides, hogy végzetes egyházpoli­
tikája utolsó következményeitől sem riad vissza. Még 
ha egyszerűen kivégeztette volna azokat, a kik a térit- 
vényeket alá nem Írták, tán irgalmasabban cselekszik, 
mint azzal, hogy 92 lelkészt és tanítót, kiknek lelke 
sem a haláltól való félelem, sem ígéret, sem fenyege­
tés útján meg nem tört, mindennemű kínzásnak vetett 
alá. Sajnos, Pozsony nevéhez fűződik a magyarországi 
Protestantismus szenvedéseinek ez a peripetiája, egész 
Európa rémülettel és undorral, Magyarország kétségbe­
eséssel nézte a pozsonyi eseményeket. A pozsonyiak 
pedig visszafojtott lélekzettel lesték, a mint Kolloides a 
várban fogvatartott négy református lelkészt és Lányi 
György korponai evang. tanítót vasra verve vitette 
Berencs várába. Egy másik csoport Eberhardra, egy 
harmadik Nagyszombatba, egy negyedik Németujvárba 
küldetett katonai fedezet alatt. A Dunán dereglyén 
szállíttatott egy csoport Győr és Komáromba, végül az 
utolsó csoport kocsin Schottwienbe. A pozsonyi lakosság 
szemeláttára fosztották meg a fedezetre kirendelt haj­
dúk c szerencsétlen lelkészeket a náluk levő értékeseb 
holmijuktól. Még a következő napon is mentek el egyes 
csoportok Kapuvárra és Sárvárra. Tanúi voltak a 
pozsonyiak annak is, a mint az elitéit és várfogságra 
induló lelkészek egymást bátorították és a távozó kocsi­
ról és dunai dereglyéről egy egy zsoltár vagy egyházi 
ének elenyésző hangját hozta vissza a szellő, hirdetve 
a csüggedezőknek, hogy az igaz vallásos érzületen semmi 
erőszaknak sincs hatalma. Még így is maradt vissza 
Pozsonyban néhány református lelkész, kiket a „Schwarze 
Sínbe". „Löwengrube“ és sótoronyba zártak el,1 majd 
Lipótvárba szállítottak. Az evangélikus lelkészek ezen 
sanyargattatása minden emberiesen érző szívben rész­
vétet keltett: a tömeg is kiérezte, hogy itt nem gonosz­
tevők megérdemlett büntetéséről van szó, hanem a hit­
érzület üldözéséről és csak annál inkább ragaszkodott 
a maga hitéhez. Ha pedig tehette, az üldözöttnek 
védelmére kelt, neki menedéket és táplálékot nyújtott, 
így tudjuk, hogy 1679 január 23-án a Xégyvödör-utcán 
lakó pékmester házánál napokig rejtőzködött egy pro­
testáns tót lelkész, mig végre elfogták és börtönbe 
vetették.

A leghathatósabb eszközt azonban arra, hogy a 
pozsonyi evangélikus polgárságban minden szervezkedés 
egyszersmindenkorra lehetetlenné legyen, abban látta 
Koílonich, hogy az evangélikus vallású polgárok aktiv 
és passzív választási jogát megsemmisíti. Könnyű volt 
ez 1672-ben, a midőn az evangélikus polgárok leg­

1 Liebergott's Tagebuch 7Ö. o

nagyobb részben mint vádlottak Nagyszombatban voltak 
kénytelenek lenni. 1673-ban is még annyira az önkény­
uralom irányította a városi közigazgatást, hogy a pozsonyi 
evangélikusok szóba sem merték hozni az április 24-én, 
Szt-György napján gyakorlandó választási jogukat. 
1674-ben csakis a katholikus polgárok jelentek meg 
a városházán a választás megejtése végett, azonban 
az ezen alkalommal felolvasott császári rendelet, mely 
szerint a választás elhalasztatik, annyiban szolgált némi 
megnyugtatására az evangélikusoknak, hogy a katho- 
likusok is megakadályoztattak joguk gyakorlásában.1 
így tartott ez az állapot 1678-ig. Ekkor megvolt 
ugyan engedve a tisztújítás, hanem a káptalan és 
kamara két kiküldöttjének jelenlétében, a kiknek azon kel­
lett ügyelniük, hogy a királyi hatalomnak és klérusnak 
nem tetsző ember ne kerüljön be a város tisztviselői 
közé. A protestánsok ezúttal sem szerepelhettek még 
mint választók sem, annál kevésbbé mint megválasz- 
tandók. Mindazáltal élénk figyelemmel kisérték a válasz­
tási aktust. A hat év óta úgyszólván a Kollonies ön­
kénye révén hatalmát gyakorló városi tanács és külső 
tanács, melyek tisztán katholikus elemekből állottak, 
annyira rosszul gazdálkodtak, hogy a kamara és káp­
talan megbízottai részéről erős dorgálásban részesült a 
városi közigazgatás és gazdálkodás nem csekély elég­
tételére a kívül maradt protestánsoknak, a kik reánm- 
tathattak arra, hogy íme erre vezet a város polgárainak 
megnyirbált választójoga és a protestáns elemnek kizá­
rása a város önkormányzatából. Ezen közhangulat azon­
ban az akkor még fennálló önkényuralom következtében 
semmiféle mozgalomban kifejezést nem nyerhetett, mind­
össze előre vetette árnyékát arra az időre, a midőn az 
önkény megszűntével, a polgárok ismét szabadságaikba 
visszahelyeztetnek.

Összefoglalva már most az itt mondottakat: a pro­
testánsok helyzete a gyászévtizedben az volt: lelkészeik 
elűzetvén, sem nyilvános, sem magánistentiszteletekre 
engedelmük nem volt; templomaiktól, harangjaiktól, 
temetőiktől megfosztanál), katholikus templomikban 
mentek végbe kereszteléseik, esketéseik; halottjaikat 
katholikus temetőben katholikus lelkészek, leginkább 
jezsuiták temették. A köznép tömegesen olvad bele a 
katholikus egyházszervezetbe; ellenállás csak a vagyo­
nikig és műveltség tekintetében kiválóbbaknál észlelhető. 
Ezek egyideig a szomszéd evang. községekben végzik 
legalább gyónásukat, majd egymásután Becsben a svéd 
követség kápolnájában, végül Sopronban az Eggenbergei- 
féle udvartemplomban végzik ájtatosságukat. A nagy­
szombati felségsértési perben elmarasztalva, a nagy 
bírság és a katonabeszállásolás útján az anyagi tönk 
szélére jutva, polgári jogaikban is korlátozva vannak; 
mint mesteremberek nem lehetnek a céhek tagjai, nem 
tarthatnak segédeket, nem kapnak engedélyt mes­
terségük folytatására; ígéretet kell tenniük, hogy részt

1 Protoc«»llum nationale, ddo 24. Április 1071 do elections et 
restauratione magistrates. Pozsony városi levéltár. Protocol la l<»m. 
V. Pag. 287. Pozs. evang. lyceumi értesítő 1901. 40. o.
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vesznek a katholikus egyházi szertartásokban és hozzá 
kell járulniuk a katholikus egyházszervezetek fenntar­
tásához. Polgári jogokat nem gyakorolhattak: a város­
házán. tisztújító közgyűléseken meg sem jelenhetnek. 
A virágzó főiskola a templomokkal együtt megszűnik, 
az elemi iskolák bezáratnak, a tanítás bármely fokon 
szigorú birság ellenében be van tiltva. Ezen állapot, ha 
egy emberöltőn át fennmaradhatott volna, a protestáns 
egyház szervezkedésének minden időkre vegét szorí­
totta volna.

A benső ellenállás azonban és a Thököly Imre-téle 
szabadságharc a vallásszabadsággal együtt az ország 
lakormányát is megmentették!

Schrödl József.

OKTATÁSÜGY.

Michaelis Vilmos.
1829-1905.)

Evangélikus tanügyünk egén egy fényesen ragyogó 
csillag tűnt le, ki fényét messzeföldre árasztotta volt el. 
Michaelis Vilmos, a pozsonyi ág. liitv. evang. lyceum 
nagvhirű rektora f. évi január hó 1 Lén. éjjeli fid három 
órakor hosszas, kínos szenvedés után elhunyt, mély gyászt 
hozva fiaira, a pozsonyi evang. egyházra és lyceumára, 
számos barátaira, tisztelőire.

Michaelis Vilmos az 1829. évben február lm 21-én 
Pozsonyban született, hol atyja szabómester és evang. 
egyházfi volt. Elemi iskolai, gymnasiumi és bölcseleti 
tanulmányait a pozsonyi ág. hitv. evang. lyceumban vé­
gezte, ugyanitt egy évi jogi es két évi theologiai cursust 
is hallgatott. Theologiai tanulmányait folytatta a bécsi 
evang. fakultáson 1849-ben és ugyanazon év telén letette 
Pozsonyban a theologiai eandidaticumot. Majd történelmi, 
bölcseleti és classicn-philologiai tanulmányok végett meg­
látogatta a berlini, göttingai és bécsi egyetemeket, mi­
közben másfél éven át házi nevelő is volt Kosenfeld 
Lajos esász. kir. pénzügyi tanácsosnál. 1858-ban a po­
zsonyi evang. egyház lyceumálioz rendes tanárnak válasz­
totta meg. Szomorú, gyászos időkben lépett Michaelis 
a lyceum szolgálatába, oly időkben, midőn - mint ko­
porsója felett egyik búcsúztató lelkésze mondotta — 
áldozat volt lycenmi tanárnak lenni. A szabadságharc 
leverése után a jogtipró hatalom tudvalévőén a Thun- 
féle tanrendszert léptette életbe Magyarországon is 
német tannyelvvel s a mely tanintézet e rendszert el 
nem fogadta, az elvesztette nyilvánossági jogát; a hata­
lom magánintézetnek nyilvánította, a mely államérvényes 
bizonyítványokat nem állíthatott ki. A pozsonyi lyceum 
a Thun-rendszert nem fogadta el. ezért magánintézetnek 
(ledarálta a hatalom. Azonban a lyceum elöljárósága az 
ifjúságra való tekintetből, hogy tíz ne legyen kizárva 
azon tudományok tanulása elől. melyeket a Tinin-féle 
különben igen helyes tanrendszer megszabott, életbe 
léptetett egy tanrendszert, a mely a Thun-féle tanrend­
szerrel majdnem azonos volt, — de magyar tannyelvvel. 
A gymn. tanárok számát is — mint a Tinin rendszere — 
nyolcra szaporította. 1853-ban az egyház egyszerre négy 
tanárt választott a lyceumhoz. A megválasztottak közt 
volt Michaelis Vilmos is, ki az újonnan szervezett föld­

rajzi és classica-philologiai tanszékre választatott meg 
550 pengő forint fizetéssel. Az egyház azt remélte, hogy 
lvceuma ezen új szervezésével és a kellő számú tanerők 
alkalmazásával a hatalom be fogja érni és az intézet­
nek megadja a nyilvánossági jogot. De csalódott. Az 
ádáz harc, az embertelen zaklatás tovább is folyt, míg 
az I860 év május hó 15-én kelt legfelsőbb kézirat tíz 
önkényt megszüntette és a protestáns egyházak vissza­
nyerték önkormányzati jogukat.

Lyceumunk az 1860/61. iskolai év végén tartotta 
meg az első érettségi vizsgálatot. Azonban a magasabb 
tudományokra szóló képesítéshez sok idegen elem is 
jutott, az érettségizők nagy száma rossz hírbe hozta a 
lvceumot 1878-ban Michaelis lett a lyceum igazgatója. 
Első teendője volt az érettségi vizsgálatra jelentkező 
idegen elemeket iskolánktól elterelni és a vizsgálatokat 
megnehezíteni. Erélyes eljárása visszaszerezte lyceumunk- 
nak jó hírnevét. Michaelis 1893-ig állott a lyceum élén. 
mely idő alatt intézetünk régi szép hírnevét teljesen 
visszanyerte. Ekkor nyugalomba vonult, miután negyven 
évet töltött tanári pályán. 1898-ban a király a Ferenc 
József-lovagrenddel tüntette ki.

Mint tanár szigorú, de igazságos volt. Tanítványai 
szeretettel csüngtek előadásain, mert a német és görög 
classicus írok interpretálásában párját ritkító mester volt.

A közéletben is jelentékeny szerepet vitt. 1878-tól 
1895-ig városi képviselő volt s ily minőségben tíz akkori 
városi főreáliskolának előadója volt. Sok ideig elnöke 
volt a „Humanitás" jótékony intézetnek, lelkes tagja és 
tiszteletbeli elnöke volt a pozsonyi legrégibb dalegye­
sületnek: a „ Liedertafel “-nak. A magyarországi ág hitv. 
evang. egyház 1891 -93 évi egyetemes zsinatán a lyceu- 
mot képviselte és a zsinat egyik jegyzője volt.

Mint ember kissé nehezen megközelíthető volt, de 
a kiket barátságával kitüntetett, azok nem magasztalhat­
ták eléggé nemesen érző szivét, tiszta, moesoktalan jel­
lemét.

Egészségi állapota a múlt év tavaszán kezdett roszra 
fordulni, nehéz kór lepte meg, mellyel megküzdeni nem 
tudott. Végső útjára január hó 13-án, délután 3 órakor 
kísértük el.

Az igazi férti. a munka önzetlen embere, a lelkes 
tanár és a jóindulatú kartárs ravatala előtt megrendült 
szívvel tettük le a hála és kegyelet cvprnságát.

Muri.'iisoI's:ky Sámuel.

KÜLFÖLDI KRÓNIKA.

Az Északamerikai Egyesült- 
Államok lutheri jellegű gyülekeze­

teinek statisztikája.
A legelső lutheránus csapat 1623-ban Hollandiából 

jött Amerikába. Manhattan szigetére az első holland 
gyarmattal. Sok idő telt el, míg ez a kis csapat luthe­
ránus lelkészhez jutott, mert az amsterdami eonsistorium 
csak 1657-ben küldte utánuk Goetwater János Ernőt, ti 
ki egyidejűleg szolgálta ti new-yorki és az albanvi gyü­
lekezetei.

A második lutheránus csapat Svédországból jött 
Amerikába a Delaware partjaira 1638-ban. A német­
országi lutheránusok bevándorlása Amerikába a W ill, 
század elején kezdődik s ezek első gyülekezete Mont­
gomery vidékén, Pennsylvániában alakúitok. Az első 
német lelkész Falckner Justus volt. Amerikába mentek

b
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1734-ben Salzburgból is a száműzött lutheránusok, még 
pedig Georgia vidékére. A lutheránus gyülekezetek egy­
máshoz kapcsolását Mühlenberg Henrik sürgette először, 
a kinek sikerült is 1748-ban hat lelkésztársával a penn­
sylvaniai synod üst megalkotnia.

A második synodus 1786-ban alakult New-Yorkban.
A lutheránus gyülekezetek újabb tetemes növeke­

dése abból magyarázható, hogy lutheránus országokból 
nagy a bevándorlás Amerikába. A lutheránus amerikaiak 
legnagyobb része vagy német, vagy német ősöktől szár­
mazik. Van ezenkívül sok svéd, norvég és dán gyüle­
kezet is.

Az amerikai lutheri gyülekezetek nyelvek szerint 
való kimutatása a következő:

Nyelv
Gyülekezetek l ■ rvaesorúval 

•lök száma
Angol • . .......................1.816 198.997
Német . ....................... 2.691 460,706
Német-angol ..... 1.178 232.512
Svéd ... ....................... 688 88.700
Norvég . . 1.786 190.154
Dán . . . . 181 13.674
Izlandi . . 13 1.991
Finn ............................ II 1.385

8364 1.188.119
Az amerikai lutheri egyházak a nyelv, a földrajzi

terület vagv hittan! különleges felfogás alapján a követ-
kezű nevezetesebb egy házcsoportokat alkotják : (Nevük
alig-alig fordítható le pontosan.)

1. The Généi•al Synod. (Egyetemes zsinat.)
II. The United Synod in The South, 

déli zsinat.)
(Egyesült

III. The General Council. (Egyetemes tanács.)
IV. The Synodical Conference. (Zsinati konferencia.)
V. The Joint Synod of Ohio and other states. 

(Ohio és más államok kapcsolt zsinatja.)
VI. The Buffalo Synod. (Buffalo! zsinat.)
VII. Gauge's Synod. (Hange zsinatja.)
VIII. The Norwegian Church in America. (Norvég 

egyház Amerikában.)
IN. The Michigan Synod. (Michigan! zsinat.)
N. flic Danish Church in America. (Dán egyház 

Amerikában.)
XI. The German Augsburg Synod. (Német augs- 

lmrgi zsinat)
XII The Icelandic Synod. (Izlandi zsinat.)
XIII. The Immanuel Synod. Immanuel zsinat)
XIV. The Suomai Synod (Finn zsinat.)
XV. The United Norwegian church (Egyesült norvég 

egyház.)
Ezenkívül. Független gyülekezetek.
Vegyük sorra e csoportokat ismertetés céljából.
I. The General Synod.
Ez a lutheri egyházak legrégibb csoportja s4 33 

synodus tartozik hozzá. Alakúit 1820-ban. A General 
Synod confessionális álláspontja a következő: mi atyaiak 
evangyeliomi lutheránus egyházával tartunk s azt valljuk, 
hogy istennek igéje, a mint az az ó- es ujtestamentum 
kanonikus könyveiben található, a mi hitünknek és éle­
tünknek egyedüli zsinórmértéke. Az ágostai hitvallás 
pontos foglalatja az. Isten igéje alaptanainak.

A General Synod csoporthoz tartozó lutheránusok 
más evangyéliomi felekezetűkkel sokkal bizalmasabb 
viszonyban vannak, mint a General Council, a Synodical 
Conference vagy az Ohio Synod-hoz tartozók A General 
Synod papjai még azt is megteszik, hogy más evan­

gyéliomi felekezet templomában prédikálnak s viszont a 
maguk templomában is megengedik azoknak a prédi­
kálhat s épen ezért a szigorúbb irányú lutheránusok 
„uuionistáknak“ nevezik őket.

A General Synodhoz 23 synodus tartozik, a melyek 
közül a legrégibb 1820-ban alakúit Marylandban, a leg­
újabb meg 1878-ban Middle Tennessee-ben. A General 
Synodhoz tartozó egyházközségek szét vannak oszolva 
25 államban és két „territórium“-»!!. Az egyháztagok 
fele Pennsylvánia államban lakik. Az 1424 egyházközség 
közül 506 Pennsylvániában van. Egyházi épületeinek 
száma 1322. a melyek értéke 8,910.170 dollár, tehát 
egy épület átlagos értéke 6745 dollár. A General Synod 
templomaiban átlag 357 ülőhely van

Az 1424 egyházközség közül csak 72-nek nincs 
rendes temploma. E 72 gyülekezet imatermeiben 10,730 
ülőhely van.

A General Synod kimutatása államok szerint :
(^ S 'i-

Állam neve •=.e?5 •ja* "E 2 í§ s
5| 1 !f cl jf-ol

Illinois 93 UQoo 24.803 344.050 7.438
Indiana 86 88 23.600 243.3110 6.090
Kansas 53 43 10.245 171.000 2.835
Maryland. 96 97 43.430 843.050 17 288
Nebraska. 73 55 12.185 330.420 3.731
New-York 95 100 36.925 1.224.700 15.611
Ohio . . . 189 182 59310 1.039.950 18.437
Pennsylvania 596 545 219.516 3,672.650 78.938
Egyéb államokban kevesebb

összesen 1424 1322 471.819 8.919.170 164.640
A General Synodot alkotó synodusok nevei a követ­

kezők : Allegheny. Central Illinois. Central Pennsylvania, 
East Ohio. East Pennsylvania, Franckean, Hart wick, 
.Iowa, Kansas. Maryland, Miami. Middle Tennessee, Ne­
braska, New-York, North Illinois, North Indiana, Olive 
Branch, Pittsburg, South Illinois, Susquehanna. Wartburg, 
West Pennsylvania. Wittenberg.

11. The United Synod in the South.
Ez az. eg v házcsoport 1862-ben vált ki a General 

Synod kötelékéből, még pedig azért, mert a General 
Synodnak a polgárháborúra vonatkozó nézetét nem 
helyeselte. Egyébként tanaiban is sokkal szigorúbb, mint 
a General Synod.

Az „I Hited Synod in the Söul "-hoz tartozó egyház- 
községek kilenc déli államban vannak elszórva. Az. egy­
házközségek száma 411. templomoké 376, ezek átlagos 
értéke 2938 dollár, ezekben az ülőhelyek száma átlagosan 
365, ezenkívül 29 termük is van. a hol 4225 ember 
fér el.

Kimutatás államok szerint:

, 1
Állam neve FI js-g ä-i 2

North-Carolina 119 107 44.463 263.690 11.759
South.< 'amlina 74 78 27.525 339.250 8.757
Virginia . 145 124 45.090 314.200 11.196
egyéb 6 államitan keveisebb :

összesen 414 379 138 453 1.114.065 37.457

Az „United Synod in the South" kötelékébe a 
következő synodusok tartoznak :

Alpha Synod of Freedmen, Georgia, Holston, Mis- 
sissipi. North Carolina. South Carolina, Southwest Vir­
ginia, Tennessee, Virginia.
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III. Tha General Council-

A General Synod több tagja 1864-ben nem volt 
megelégedve nevezett felekezet lanyha lutheri voltával, 
minek folytán belőle kilépett és megalakította a „General 
Council '-t, a mely szigorúan ragaszkodik az invariata 
Augustana confessióhoz, a nem lutheránusokat az Úrvacso­
rájához nem bocsátja szószékére „ sectariánusokat “ 
nem enged s megtiltja az egyháztagoknak, hogy titkos 
társulatok tagjai legyenek.

A lutheri egyházak Amerikában, mivel az angol 
nyelvhez nem akartak alkalmazkodni, általában sok 
nehézséggel küzdöttek meg, s mert anyanyelvűkhez 
ragaszkodtak, sok veszteséget kellett szenvedniük. E 
veszteségek különösen érzékenyen érték a „General 
CouncilJ felekezet egyházait, mert a régibb egyház­
tagok nyelvre nézve inkább németek és skandinávok 
voltak, de gyermekeik angol iskolákba jártak. A mikor 
ezek felnőttek, arra törtek, hogy a ..General Council" 
templomaiban az istentiszteleti nyelv az angol legyen. 
Az öregebbek makacssága azonban győzött — de az 
egyház kárára mert az ifjabbak egyszerűen elhagyták 
a „General Council“-t és oly felekezethez csatlakoztak, 
a mely az angol nyelvet használja

Ez idő szerint a „General Council "-hoz kilenc 
synodus tartozik, köztük Canada is. (Sajnos, a canadai 
synodusra vonatkozó statisztikai adat nem áll i-endel- 
kezésemre.)

A General Conncilhoz 2044 egyházközség tartozik 
s van 1 ,>54 temploma, meg 367 imaterme. Az úrvacsorá- 
zok szama 324.840. Az egyházi épületek átlagos értéke 
7155 dollár.

A templomokban levő ülőhelyek átlagos száma 378.
A „General Council * 8 synodusa 32 állam területén 

fekszik.
Synodusok szerint az adatok következők:

Synodus neve Ifi f I
-8
f g- =

A*»
s pi

■BnSi si s%
English Synod of

Ohio ... 64 58 20.375 273.600 8.273
Indiana . . . 31 27 9.010 169.000 3.058
New-York . . . 115 117 47.319 1.942.410 42.1129
Pennsylvania . . 456 347 227.555 4.319.355 107.025
Pittsburg . . . 167 149 47.825 961.800 -,0.155
Scandinavian 

Augustana . . 688 515 156.664 2.600.550 88.700
Texas . . . . 39 35 8.485 112.740 6.643
German Synod 

of Jowa . 484 306 71.592 739.831 47.363
összesen 2044 1554 588.825 111.119.286 324.846

IV. The Synodical Conference.

A legnjabb és legnagyobb lutheránus csoport a 
Synodical Conference, a mely 1872-ben alakult a Missouri, 
Ohio. Wisconsin, Minnesota, Illinois és norvég synodu- 
sokbol A nevezett synodusok azért váltak ki 'előbbi 
kötelékeikből, mert szigorúan lutheránus felekezeti csoportot 
óhajtottak alkotni. A Synodical Conference törekvéseinek 
első hangoztató! azok a szászországi lutheránusok voltak, 
a kik 1839-ben Missouriban települtek le. Ezek a Mis­
souriban meggyökeresedett szászok iparkodtak mindazokat 
a Németországból jött lutheránusokat magukhoz vonni, 
a kik a németországi unióval nem voltak megbékélve! 
követeltek a tisztán lutheránus tant. istentiszteleteket, 
positiv lutheri egyházi irodalmat.

Az 1881. évben a Synodical Confercnceből kivált 
az ohioi synodus, mert a praedestinatióra vonatkozólag 
úgy vélték, hogy a Missourianusok Cálvin felé hajlanak.

A Synodical Conference 1531 templomában átlag 
289 ülőhely van s a templomok átlagos értéke 5098 
dollár. Van ezenkívül 67 termük is 4362 iilőhclylyel. A 
Synodical Conferencehez tartozó hívek majd kivétel nélkül 
német anyanyelvűek, de már az ifjabb nemzedék között 
megkezdődött az elangolosodás, úgy hogy sok helyen 
angol nyelven is tartanak istentiszteletet.

Synodusok szerint rájuk vonatkozólag ezek ada­
taink :

Synodus neve Cyiiti'ke- 
zet száma

templomok ülőhelyek 
száma száma

tempi, file ke 
dollárban

Comimmi-

Minnesota 90 58 14.523 218,990 12,655
Missouri. Ohio és
más államok . 1.589 1.261 366.507 16.759,535 293,211

Wisconsin 237 199 5,855 794,988 50.095
Missouri angol

con ferenda 18 13 3,300 30.800 1.192
Összesen 1,934 1,531 443,185 7.804,313 357.153

Független lutheránus synodusolc.
12 olyan lutheránus synodus van, a mely nem 

csatlakozott a fentebbi nagy csoportokhoz s ezért füg­
getlen testületeknek nevezik őket. Különállásuk több 
okra vezetendő vissza. A suomai synodus (a finneké), az 
Icelandic Synod (az izlandiaké) a nyelvkülönbség miatt 
nem csatlakozott, sehova sem. Más synodusoknál tan­
különbség avagy nemzeti sajátság a különállás oka.

Ilyen független synndusok :

V. The ■Joint synod of Ohio and, other states.
Ez a csoport 1818-ban alakúit s függetlenségét 

1867-ig megtartotta, 1867-ben a General Council tagjává 
leit, de 1868-ban már ismét különvált, mert a General 
Councilnak a többi evangéliumi felekezetekhez való bizal­
mas viszonyával nem volt megelégedve. Szigorúan con- 
servativ és confessionális lévén, a Synodical Conference­
hez érezte magát legközelebb s ezzel 9 évig kapcsolt 
viszonyban is volt, de 1881-ben a Synodical Conference- 
nek a praedestinatióról való felfogása miatt ismét is 
különvált.

Tagjai túlnyomórészt német nyelvűek s leginkább 
Ohió államban laknak.

Templomaik átlagos értéke 3700 dollár s ezekben 
az ülőhelyek átlagos száma 337 Van 10 termük is 785 
iilőhelylyel.

A gyülekezetek száma 421. a templomoké 443, 
ezekben az ülőhelyek száma 149,338. A templomok 
értéké 1,639.08 f dollár. Az úrvacsorával élők száma 
69,505

\ 1. The Buffalo Synod.
Ezt a synod üst Grabau ,1. A. lelkész szervezt e, a 

ki Németországból 1845-ben vándorolt ki. mert hazájában 
az unió ellen erősen küzdött s e miatt nem volt inara- 
dasa A Hullalo Synodusnak sajátsága hierarchikus szer­
vezete. \ an 26 ilyen gyülekezet, 25 templomuk értéke 
84.410 dollár, átlag tehát 3376 dollár. Elfér bennük 
5793 templomlátogató, tehát átlag 232. Comminicansok 
száma 4242. Az egyházak leginkább New-York közelében 
vannak.

VII. Hauye’s Synod.
Ezt a norvég synod üst 1846 50 körül gyűjtötte 

egybe I lauge, a ki a revival mozgalmak egyik vezetője
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volt, A Hauge’s Synod hoz tartozó hívek buzgóságukról, 
komolyságukról ismeretesek. Templomaikban az imád­
ságot nemcsak a lelkész, de egyéb gyülekezeti tag is 
mondhatja.

Van 11 államban elszórva 175 gyülekezetük, 100 
templomuk ezekben 30,500 ülőhely. A templomok értéke 
214,395 dollár, egynek átlagos értéke tehát 2143 dollár. 
Egyben van átlag 100 ülőhely.

Vili. The Norwegian Church in America.

Ez a synodus csoport a Hauge’s Synod megala­
kulása után keletkezett norvég bevándorlókból, a kik 
egy darabig a Synodical Conference kebelében vonták 
meg magukat, de később a Missouriánusok praedestinativ 
tana miatt azokból különváltak.

\ an 489 gyülekezetük, 275 templomuk, ezekben 
78,988 ülőhely. A templomok érteke 800,825 dollár, 
átlag 2929 dollár. Egyben átlag 287 ülőhely van. A 
templomokon kívül istentiszteleti helyiségül szolgál 182 
terem is 12,115 ülőhelylyel.

IX. The Michigan Synod.

Ez a synodus németekből alakult 1860-ban. Ideig­
lenesen a General Council tagja volt, de 1888-ban kivált 
belőle, mert nem volt megelégedve a General Councilnak 
más evangéliumi felekezetekhez való viszonyával. Mint 
neve is mutatja, tagjai leginkább Michigan állam terü­
letén laknak.

A Michigan Synodban van (>.) egyházközség, 53 
templom, ezekben 14.613 ülőhely, átlag 276. A templom­
nak értéke 164,770 dollár, átlag 3109 dollár.

(Vége következik.)

EGYHÁZI ÉLET.

A szepesi ev. lelkészek értekezletéről. A meg­
alakulás nehézségein átesvén a szepesi lelkészek érte­
kezlete megkezdte az egyházépitő munkát. Az egyesü­
letnek a vallástanárokkal és segédlelkészekkel együtt 
40 tagja van s valamennyi örömest és lelkesedéssel 
sorakozott Weher Samu elnök köré a célul kitűzött fel­
adatok megoldására.

Örömmel adunk hirt az értekezletről, mely céltuda­
tos, határozott prograinmjával és működésével más érte­
kezleteknek is például szolgálhat. Az egyesület belépett 
a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság és a Luther- 
Társaság tagjai sorába. Azután elhatározta egyesületi 
könyvtár alapítását s helyéül Lőcsét, Szepesmegye köz­
pontját szemelte ki, mely tiszteletreméltó múltjánál, 
gyülekezetének virágzó jelenénél fogva erre kiválóan 
alkalmatos. A gyülekezetnek magának is értékes, gaz­
dag könyvtára van. a melyet a szepesi lelkésztestvérek 
szintén használhatnak. Az egyesületi könyvtár kezelé­
sére a tagok Ratzenberger Ferenc lőcsei második lel­
készt kérték fel. Az egyesület, hogy a nép hitéletét 
erősítse, elhatározta a nép felfogásához és eszejárásá- 
hoz alkalmazkodó vonzóan írt röpiratkák kiadását. 
A testvérek egybehangzó nyilatkozata szerint legsürgő­
sebb volna a vegyes házasságról tájékoztató kis füzetke, 
mert a hívek tájékozatlanságuk révén — könnyen 
beleakadnak a katholikus lélekhalászok hálójába. Az

egyesület a Luther-Társaságot kéri fel ily munka meg- 
iratására.

Az értekezletek állandó pontja 1 —2 szakelőadás 
valamely napirenden levő s a valláserkölcsi élet szem­
pontjából fontos tárgyról. Eddig előadást tartottak We­
ber Samu, Kübecher Albert, üjágh Károly, Koch Aurél 
és Faix Mihály egyesületi tagok. ‘Weber a szepesi 
XXIV városi lelkészek fraternitásának történetét vá­
zolta. E fraternitás megalakulása 1248-ban történt, sőt 
egynémelyik nyom már 1190-re mutat. A reformátió 
korában a protestáns lelkészek munkája új tartalmat 
adott az egyesületnek, de az ellenreformatió fergeteges 
idején elpusztult. II. Rákóczi Ferenc szabadságharca 
megint életre keltette s később az esperességi körökben 
folytatódott, most végre az összes szepesi lelkészek 
egyesületében újjá született. Az értekezlet felkérte az 
előadót, hogy munkáját egészítse ki és fejezze be, mert 
az egyesület törzskönyvének első lapjaira maradandó 
emlékül be fogja iktatni.

Az értekezlet alaposan megvitatta továbbá a sup- 
plicatio ügyét. A szepes-szombaíi kör indítványa kapcsán 
egyértdmüleg kimondották, hogy a supplicatio. a n.,iy 
hasznos és nélkülözhetetlen volt a múltban, napjainkban 
annyira elavult és beleütközik a protestáns egyház 
méltóságába. Szükségesnek tartják a supplicatio eltörlé­
sét s ez értelemben indítványt adnak be a szepesi XIII 
városi és tátraaljai egyházmegyékhez. Kívánják, hogy 
a gyülekezetek papi értekezletek alkalmával ne csak a 
lelkészek fuvardíját és költségét térítsék meg, hanem a 
vallástanárokét és segédlelkészekét is. Az egyesület 
tagjai megállapodtak a papi hivatalos öltözet egyforma­
ságában s elhatározták, hogy a magánéletben is lehe­
tőleg egyöntetűségre törekesznek (sötét szín és kemény 
kalap). Zelenka Pál püspök megköszönte disztaggá való 
választását s levelében Isten áldását kívánta az egyesü­
let munkájára. Általában a testvéri barátságos szellem 
és munkakedv feljogosít arra a reményre, hogy felvidéki 
egyházi életünk mezejének ez az egyesület lesz egyik 
legtermékenyitőbb vízere. (W. ti ).

A körmendi lelkésziktatás. A körmendi ovang. 
gyülekezet új lelkipásztorát, Kupi Bélát, a kit az elhunyt 
Turcsányi Andor örökébe egyhangú bizalom hívott meg, 
január 8-ikán iktatta be Kund Samu esperes. A szép 
ünnep kiemelkedett a hasonló helyi ünnepségek sorából. 
A gyülekezet egyike a dunántúli kerület legbuzgóbb 
gyülekezeteinek, í rről szép góth-stilű temploma is bizony­
ságot tesz, amelyet sokan a kerület legszebb templomának 
tartanak. Az ifjú pap a Kapiak ároni házának nagy­
reményű folytatója, a ki mint szónok és író s mint Gyurátz 
püspök titkárja, a közigazgatás sok ága-bogában eliga­
zodni tudó eszével s munkaerejével egyiránt kitűnt. Az 
ünnepen az ifjú pap soproni tanárain kivid a szomszédos 
gyülekezetek lelkészei is jelen voltak, igy: Varga Gyula 
kemenesaijai esperes, Kiss János szombathelyi, Berke 
József magyarósdi, Mesterháza- László sárvári lelkészek; 
de részt vettek a város többi felekezetei is képviselőik­
kel. A beiktató és beköszöntő beszéd egyiránt meg­
hatotta a közönséget úgy igazságainál, mint a találó 
alkalmi vonatkozásoknál fogva. Az új lelkészt a gyüle­
kezet nevében dr. Ifienes Ede felügyelő, az iskola nevé­
ben Schrancz János tanító s egy kis leányka üdvözölte. 
Gyurátz püspök meleghangú táviratot küldött egykori 
munkatársának és gyülekezetének. Az örömünnep emlé­
kére Leithner Endre presbyter a lelkészfizetés emelésére 
200O kor., a tanítói javadalomra ÍOOO korona alapítványt 
tett. Az „Ev. Orálló“ nevében is üdvözöljük az Úr szőllejé- 
nek ifjú munkását és a nyájat is. a melvet az Úr kezére 
bízott.
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l j püspöki titkár Gyurátz Ferenc püspök Kupi 
Béla miss. lelkésznek Körmendre távozásával megüre­
sedett püspöki titkári állásra Baldauf Gusztáv magyar­
ból}! rendes lelkészt hívta meg, a ki állását január hú 
2U-ikán foglalja el.

Felolvasó- és zeneestély. A budapesti Tábitha 
jótékony nöegyesiilet és a Luther-Társaság javára január 
Al ikén szombaton este 7 órakor a budapesti ág. hitv. 
evang egyházközség sütőutcai dísztermében felolvasó- 
és zeneestély lesz a következő műsorral:

l. Stadler J. „Kát/// Istenünk." Karének. Előadja: 
a -Lutherania“ egyesület énekkara Bruckner Frigyes 
vezetése alatt. 2. Történeti kép." írta és felolvassa: 
Kovács Sándor theologiai akadémiai tanár. 3. Chopin: 
A netiirw Fis-dur, Moskovszki: I alse As-dur zongorán 
előadja: Zimmermann Lilly k. a. 4 Verdi: .. Aida■“ 
énekli: Rosszért Lidia k a., a nemzeti zenede növen­
déke. Zongorán kiséri: Winkler Márta zongora-tanárnő 
k. a. -> Reviczky Gy.: „Fán halála.* Szavalja: Kuruc/. 
.Margit k. a. 6. Chován K.: „Magyar táncokA Zongorán 
előadják: Chován Margit és Malomhegyi Margit k. a. 
7 Giordano T. : _ < 'am Mio Ben." Énekli: Lumpe Gizella 
énektanárnő k. a. Zongorán kiséri: Winkler Márta zon- 
gora-tanarnő k. a. S. Szaruiét. Pálmai Kálmán székes- 
tóvárosi tanító. 9. Kinek <'hr. II „150. zsoltár." Motette, 
énekli a „Lutherania4 dalárdája Bruckner Frigyes kar­
nagy vezetése alatt. A zongorát szívességből lleckenast 
Gusztáv ár műterméből engedte át.

Jegyet a polgári leányiskola irodájában, özvegy 
Haberern Jónathánné úrnőnél s a Tábitha-egvesület vá­
lasztmányának tagjainál válthatni. Fölül fizetést a jótékony 
célra köszönettel fogad s az ..Evang. Családi Lap""-ban 
nyilvánosan nyugtat a rendezőség.

A állásos esték. Szepes-Bélán az ev. ifjúsági egye­
sület rendez vallásos estéket. A karácsonvfa-ünneppel 
egybekötött karácsonyi estén Weber Samu esperes-lelki 
Bethlehemnil tartott előadást, a műsort az ifjúság négv- 
hange karéneké es több szavalat élénkítette.

\ álasztási hírek. A rákos-keresztúri egyház Xoszkó 
István budai hitoktatót választotta lelkészül több jelölt 
közül.

A kalno-garábi egyházban —- mint Nógrádiad, ille­
tékes helyről értesülünk — nagy küzdelem folyt a paró- 
chiáért. A győztes Kalanda Gyula lett. 117 szavazattal, 
Csővári Géza 79 szavazata ellen. A kisebbség a válasz­
tást megtámadta s a vizsgálat folyik.

A puehói egyház Busa Jánost választotta tanítóul 
az elaggott Ondriska Pál helyébe.

I iichórol. A nyáron elhamvadt I’uchó (Trencsénm.) 
kezd kiépülni sebeiből. A templom már majdnem egészen 
kész, májusra a lelkészlak is elkészül. A templom Ifi,000 
korona, a paplakás a gazdasági épületekkel együtt 18,000 
koronába került. Az egyházközséget a nyári tűzvész 
rengeteg adósságba döntötte, a minek eltüntetése talán 
egy emberöltő munkáját is fölemészti E súlyosan meg­
próbált gyülekezetünk méltó a könyörüld filléreire.

IRODALOM.
- Egyházunk Nagyjai. A Luther-Társaság a múlt 

eyüen elnöke Zsilinszky Mihály indítványára elhatározta, hogy 
“j kiadványsorozatot indít meg „Egyházunk Nagyjai* cím 
alatt. E sorozatban reformátoraink, nagy papjaink, jótevőink 
az egyház védelmében érdemet szerzett világi urak, nagy 
oktatók, írók, mártírok életrajzát íratja meg a Társaság s a

szerkesztést Payr Sándor és Kovács Sándor theol. tanárokra 
bízta. A sokat Ígérő sorozatból már megjelent az első két 
füzet; az egyik Erdösi Sylvester János reformátorunk életét 
érzék itt meg találó korrajzban Payr Sándor tollából. A füze­
tet Sárvár várának képe díszíti. A második füzetben a magyar 
faj leghatalmasabb nevelő talentumának, Apáczai Cseri János­
nak sorsát rajzolta meg Stromp László. Hiszszük, hogy mind 
a két füzet kapós olvasmány lesz, méltó dísze a családi és 
gyülekezeti könyvtárnak. Az egyiknek ára 40 fillér, a másiké 
40 fillér. Legközelebb megjelenik: A zsoltáros reformátor 
(Sztárav Mihály), Geduly Lajos, Ilaubner Máté életképe. Zsi­
linszky Mihály, a Társaság elnöke két nagy költő papunk 
Székács József és Györy Béla életét írja meg a sorozat 
számára.

Protestáns nemzeli költészet. Kovács Sándornak, 
az Órái ló szerkesztőjének, az őszi komáromi Luther-íinnepeii 
tartott előadása a fenti címen megjelent Ilornyánszky Viktor­
nál Budapesten. Ára 30 fillér.

Megjelent könyvek. Drummond: A legfőbb jó Ford. 
Szabadi Béla. Ára 1 K 20 f. Kovács Sándor: Protestáns 
nemzeti költészet. Ára 30 fill. Payr Sándor: Erdösi 
Sylvester János. 30 fill. — Slromp László: Apáczai Cseri 
János. Ára 40 fill.

Az e rovatban ismertetett könyveket a szerkesztőség 
útján is meg lehet rendelni az ár előzetes megküldése vagy 
utánvétel mellett.

Das Evangelium der Armen. Ein Jahrgang Predig­
ten von Bernhard Dairies. Pastor in Hannover-Kleefeld. 
Dritte durehgesehene Auflage. —- Göttingen Vandenhocek A 
Ruprecht 1904. 0• >. az egész egyházi evet felölelő, szabadon 
választott alapigékből irt beszédeket tartalmazó vaskos kötet, 
— egészében úgy, mint egyes részeiben a Krisztusból táp­
lálkozó. az üdv tapasztalatán nyugvó hiterős léleknek egvéni 
hitvallomása. — A régi, az örökkévaló üdvigazságot a jelen­
kor gyermekeinek hirdeti a szilárd meggyőződés melegével, 
az át es kiképzett keresztyen világ es életfelfogás biztosságá­
val. Alakilag is eltör a hagyománytól. Szabatos föltételt rit­
kán használ, a részek elszáinlálását mellőzi ; de mindenütt 
kiemelkedik beszedetlek vezérgondolata s a képzelhető ellenve­
tések megerotlenitésén át haladó tárgyának tevőleges kifejté­
sében. A beszedeket sem eredetiben, sem fordításban elmon­
dani másnak nem lehet, mindenikében a szerző szól az ö 
gyülekezetéhez. Különben ez minden kiváló egyházi szónok 
jellemzője ; de nincs pap, tartozzék bármely theologiai irány­
hoz, ki haszon es élvezet nélkül tanulmányozta volna. Tanul­
ságos, gomlolatkeltó s ép azért ajánlatos mii

Carlyle magyar fordítója. Múltkori, e rovatban közölt 
cikkünk kiegészítéséül közöljük, hogy Carlyle Hősök című 
müvét, a melyben Luthert is méltatja, Végit Arthur, cgv lel­
kes protestáns ember fordította magvarra.

Szerkesztői üzenetek.

Lapunk olvasóit, fökep a lelkész, tanár és tanítói urakat 
tisztelettel kérjük, hogy az egyházukban előforduló eseményekről 
gyűlésekről stb. bennünket értesíteni szíveskedjenek. Költségüket 
megtérítjük s fáradságukat is díjazzuk. Fontos hírekről idő rövid­
ségé eseten táviratot is szívesen veszünk. A közleményt a szedés 
könnyítésé végett a papírlapnak csak egyik oldalára kell írni. A 
cikkeket is díjazzuk s éppen ezért szigorú mértékkel mérünk.

Aszód. Levél megy.
Bér. Soraidat köszönöm. A töprengésre az utolsó számban 

megjelent a tájékozás. A kérdéses müveket sorjában egvenkint 
ismertetni fogjuk s akkor kitűnik, melyik milyen tartalmú Termé­
szetesen minden bíráló észrevételt szívesen fogadok, a panaszt 
ha módomban van, elintézem.

. . • Megegyezünk abban, hogy több lap jobban előmoz­
dítja a véleménycserét. Mindenki azt választja, a melyik jobban 
megtetszik. Iparkodunk, hogy az ..Ev. Őrálló* a versenyt minden 
tekintetben kiállja.

Ifinnyanszky Viktor es. es Jár. udvari könyvnyomdája Budapesten.


